

முகாமைத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகம் - 2015

ஸ்ரீ ஜயவர்தனபுர பல்கலைக்கழகத்துடன் இணைந்த முகாமைத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகத்தின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதி செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களையும் உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச் சட்டத்தின் 107(5) ஆம் உப பிரிவு, 108 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டது. பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச் சட்டத்தின் 108(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் பல்கலைக்கழகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றது.

1.2 நிதிக் கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக் கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட ஒன்றிணைந்த நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக் கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்க ஒத்ததாக (ISSAI 1000-1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக் கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந் நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக் கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிறுவகத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் விளைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக் கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச் சட்டத்தின் பிரிவு 111 இன் பிரகாரம் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 முனைப்பழிப்புள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழிப்புள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினை தவிர்த்து, முகாமைத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகத்தின் 2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்கள்

பின்வரும் இணக்கமின்மைகள் அவதானிக்கப்படுகின்றன.

(அ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 01

செலவுகளை வகைப்படுத்தும் போது செலவினது தன்மைக்கு ஏற்ப இனங்காண்பதற்கு பதிலாக செயற்பாடுகளின் பிரகாரம் செலவுகள் வகைப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் செலவுகளின் தன்மை பற்றிய மேலதிகத் தகவல்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 02

காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் தொழிற்படு மூலதனத்தில் மாற்றங்களை கணித்தல் நிதிக்கூற்றுக்களில் தரவுகளின் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப் பட்டிருக்கவில்லை. இதன்படி இருப்புகளில் குறைதல் ரூபா 171,905 தொகையினால் குறைவாகவும், அட்டுறு செலவுகளில் குறைதல் ரூபா 80,239 இனால் அதிகரித்தும் ஏனைய பொறுப்புகளில் குறைதல் ரூபா 984,145 இனால் அதிகரித்தும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 03

முன்னைய ஆண்டுகளின் பெறுமானத்தேய்வு கணித்தலின் தவறுகளை சரிசெய்வதற்காக மீளாய்வாண்டின் போது மேற்கொள்ளப்பட்ட ரூபா 1,441,955 தொகையான சீராக்கங்களின் காரணமாக ஒப்பீட்டு ரீதியான எண்ணிக்கைகளுக்கு ஏற்படும் பொருண்மையான தாக்கங்கள் கணக்குகளை பயன்படுத்துவோருக்கு

புரிந்துகொள்வதற்காக பொருத்தமான எண்ணிக்கைகளை கடந்தகாலத்திற்கு பொருத்தமான அடிப்படையில் மீண்டும் வெளிப்படுத்துதல் ஏற்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 07

- (i) நிலையான சொத்துக்கள் மீள்மதிப்பீட்டு பெறுமதியில் வெளிப்படுத்தியிருந்த போது அது தொடர்பாக போதியளவு வெளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். எனினும் 2014 ஏப்ரல் 01 திகதி மீள்மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த பொறித்தொகுதி, உபகரணங்கள், வீட்டுத் தளபாடங்கள், அலுவலக உபகரணங்கள் மற்றும் ஆய்வுகூடம் மற்றும் கற்பித்தல் உபகரணங்கள் மீது மீளாய்வாண்டிற்கான கணக்கு குறிப்புகளின் மூலம் போதியளவு தகவல்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) 1995 ஆண்டின் போது கைப்பற்றப்பட்ட ரூபா 60,610,211 கிரயத்தையுடைய கட்டிட நிறுவகத்தின் பெறுமானத்தேய்வு கொள்கையின் பிரகாரம் முற்றாக பெறுமானத் தேய்வு கழிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் பெறுமானத்தேய்வு கணித்தலில் ஏற்பட்டிருந்த தவறின் காரணமாக மேலும் ரூபா 3,327,695 இற்கான தேறிய மீதியொன்றினைக் காட்டியது. எவ்வாறாயினும், இச் சொத்துக்கள் பயன்படுத்தப்படக் கூடிய நிலையில் காணப்பட்டமையால் பெறுமானத்தேய்வு விகிதாசாரத்தை திருத்தி அமைத்தல் தொடர்பாகக் கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (iii) நடைமுறை அல்லாச் சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யாமையின் காரணமாக கிரயம் ரூபா 66,258,768 தொகையான கட்டிடங்கள் மற்றும் மோட்டார் வாகனங்கள் என்பன முற்றாக பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு காணப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் பெறுமானத்தேய்வு விகிதாசாரத்தை மதிப்பீடு செய்யும் போது ஏற்பட்டிருந்த தவறு இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் பிரகாரம் திருத்தி அமைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

2.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) நிறுவனத்திற்கு மானியமாகக் கிடைத்திருந்த நூலகப் புத்தகங்கள் மற்றும் பருவ வெளியீடுகளின் பெறுமதியினை கணக்கீடு செய்யாதிருந்ததுடன் பாவனையில் இருந்து அகற்றப்படும் நூலகப் புத்தகங்கள் மற்றும் நடப்பு வெளியீடுகளின் பெறுமதியினை சீராக்கலும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) கணக்கெடுத்தலில் தவறு காரணமாக மீளாய்வாண்டின் மோட்டார் வாகன பெறுமானத்தேய்வு ரூபா 313,742 தொகையினால் குறைவாகக் காட்டப்பட்டிருந்தது.
- (இ) மீளாய்வாண்டு திசம்பர் 31 திகதியில் உள்ளவாறு 2 நிலையான வைப்புக்களுக்காக பெறவேண்டிய வட்டி வருமானம் ரூபா 168,031 தொகையினால் குறைவாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

2.2.3 கணக்காய்விற்கான சான்றுகள் இன்மை

நிறுவகத்தினால் தயாரிக்கப்பட்டிருந்த சொத்துக்கள் பதிவேட்டின் பிரகாரம் ரூபா 2,600,000 கிரயத்தையுடைய வாகனமொன்று காணப்படுவதாக காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் அவ்வாறான வாகனம் ஒன்று பௌதீக ரீதியாக காணப்படுவதாக கணக்காய்விற்கு உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.

2.3 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிறுவகத்தினால் 2007 ஆம் ஆண்டின் போது டுபாய் நகரத்தில் சர்வதேச கிளை ஒன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், மோசடி ஒன்றின் காரணமாக 2009 செப்டெம்பர் மாதத்தில் அக்கிளை மூடப்பட்டிருந்த போதிலும், அக்கிளையிலிருந்து பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய மீதிகளாக முறையே ரூபா 1,641,000 தொகை மற்றும் ரூபா 7,860,000 தொகையும் நீண்ட காலமாக காணப்பட்டது. இது தொடர்பாக குற்றப் புலனாய்வுத் திணைக்களத்தினால் விசாரணை மேற்கொள்ளப்படுவதாக நிறுவகத்தின் பணிப்பாளர் கணக்காய்விற்கு அறிவித்திருந்தார்.

(ஆ) முகாமைத்துவப் பாடநெறி ஒன்றிற்காக 2014 அக்டோபர் மாதத்தில் அரசாங்க வங்கி ஒன்றிலிருந்து கிடைத்திருந்த போதிலும் தேறப்படாத ரூபா 52,500 இற்கான காசோலைக்கான பணத்தினை மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையும் அறவீடு செய்வதற்காக நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணக்கமின்மைகள்

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணக்கமின்மைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களுடன் இணக்கமின்மைகள் தொடர்பு

(அ) பல்கலைக்கழகங்கள் மானிய ஆணைக்குழு மற்றும் உயர் கல்வி நிறுவனங்களுக்கான தாபன விதிக் கோவை

(i) 9 ஆம் அத்தியாயத்தில் 5.1(அ) ஆம் பிரிவு மற்றும் 7 ஆம் அத்தியாயத்தில் 21.1 ஆம் பந்தி மற்றும் 21.3 ஆம் பந்தி நிர்வாக தரங்களில் அல்லது அதற்கு சமமான தரங்களின் உத்தியோகத்தர்களுக்கு மேலதிக நேரப்படி பெறுவதற்கு உரித்தில்லை எனவும் விடுமுறை நாட்களில் சேவையாற்றுவதற்கான படி கணிக்கும் போது சேவையில் ஈடுபட்ட காலம் 7 மணித்தியாலங்களை விஞ்சமிடத்து மாத்திரம் ஒரு நாளுக்கான இணைந்த சம்பளத்தினை அடிப்படையாகக் கொள்ள வேண்டுமென குறிப்பிட்டிருந்த போதிலும் அதற்கு முரணாக நிறுவனத்தின் சிரேஷ்ட உதவிப் பதிவாளருக்கும் முறைமைப் பகுப்பாய்வாளர் 1 ஆம் தர உத்தியோகத்தர் ஒருவருக்கும் மீளாய்வாண்டின் போது விடுமுறை நாள் சம்பளம் மற்றும் மேலதிக நேரப்படியாக மொத்தம் ரூபா 1,252,800 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ii) 26 ஆம் அத்தியாயத்தின் 2.1 ஆம் பந்தி மீளாய்வாண்டிற்காக நூலகப் புத்தகங்கள் தொடர்பாக மெய்மையாய்வு ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) 2 ஆம் அத்தியாயத்தின் 4 பொருள் மெய்மையாய்வுச் சபை விதப்புரைகள் மற்றும் 5 ஆம் பந்திகள் உட்பட கொடுக்கல் வாங்கல்களின் நிதிப் வெளிப்படையான தன்மைக்குத் தேவையான ஏனைய பிரமாணங்கள் 770 மற்றும் நடவடிக்கைகளை கடைபிடிக்காமல் ரூபா 728,250 772 பெறுமதியான அலுவலக உபகரணங்கள் ரூபா 30,625 தொகைக்கு ஊழியர்களுக்கு விற்பனை செய்யப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 2002 நவம்பர் 28 திகதிய கணனிகள் மற்றும் கணனித் துணைக்கருவிகள் ஐஏஐ/2002/02 ஆம் இலக்க தொடர்பாக நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு திறைசேரிச் சுற்றறிக்கை ஒன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.5 போதிய அதிகாரத்தினால் உறுதிப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

நிறுவனத்தின் பௌதீக மற்றும் மனித வளங்களை பயன்படுத்தி நிறுவனத்தின் உத்தியோகபூர்வ இலட்சினையுடனான சான்றிதழ்கள் வழங்கப்பட்டு 2015 ஆம் ஆண்டின் போது 10 முகாமைத்துவ அபிவிருத்தி பாடநெறிகள் நடத்தப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் போது பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்த 7 நிகழ்ச்சித் திட்டங்களின் தேறிய மிகையாகிய ரூபா 5,873,341 தொகை 2000 ஜனவரி 19 திகதிய 380 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் ஆலோசனை சேவைகள் வழங்குதல் எனக் கருதி பதவியணியினரிடையே பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டிருந்தது.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த நிதிக் கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டு திசெம்பர் 31 திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகத்தின் செயற்பாட்டு விடயங்களின் மூலம் நிதி விளைவுகள் ரூபா 40,054,887 ஆன மிகையொன்றாக இருந்ததுடன், அதனோடு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 38,172,909 ஆகக் காணப்பட்டமையால் கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் ரூபா 1,881,978 ஆன வளர்ச்சி ஒன்று ஏற்பட்டிருந்தது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் போது ஒட்டுமொத்த செலவு ரூபா 26,959,049 இனால் அதிகரித்திருந்த போதிலும் பட்டப்பின்படிப்பு பாடநெறிக் கட்டணங்கள் மற்றும் பதிவு செய்தல் கட்டண வருமானம் ரூபா 30,239,718 இனால் அதிகரித்தல் மேற்கூறிய வளர்ச்சிக்கு முக்கியமான காரணமாகியிருந்தது.

மீளாய்வாண்டினதும் கடந்த 4 வருடங்களினதும் நிதி விளைவுகளை மீளாய்வு செய்யும் போது 2011 ஆண்டில் நிதி விளைவுகளில் பற்றாக்குறையொன்று காணப்பட்ட போதிலும் அதன் பின்னர் தொடர்ச்சியாக மிகையொன்று ஏற்பட்டிருந்தது. நடைமுறை அல்லாத சொத்துக்களுக்காக பெறுமானத்தேய்வு, ஊழியர் ஊதியம் மற்றும் அரசுக்கு செலுத்திய வரி என்பவற்றிற்காக சீராக்கல் செய்யப்பட்ட பின்னர் 2011 ஆண்டின் போது ரூபா 33,013,010 ஆகக் காணப்பட்ட நிறுவகத்தின் பங்களிப்புத் தொகை மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு ரூபா 117,144,037 தொகை வரை அதிகரித்திருந்ததுடன் அதனை முன்னைய ஆண்டுடன் தொடர்புபடுத்தும் போது 17 சதவீத அதிகரிப்பொன்றாகும்.

3.2 நிறுவகத்திற்கு எதிராக அல்லது நிறுவகத்தினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள சட்டச் சம்பவங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) முகாமைத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகத்தின் முன்னால் பிரதி நிதியாளரினால் பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவுக்கும் ஸ்ரீ ஜயவர்தரனபுர பல்கலைக்கழகத்திற்கும் எதிராக தொழில் நியாய சபையில் தாக்கல் செய்யப்பட்டிருந்த LT/01/05/2012 ஆம் இலக்க வழக்கு தொடர்பாக தலையிடும் பிரதிவாதி ஒருவராக நிறுவனத்தை பெயரிடப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) முகாமைத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகத்தின் டூபாய் கிளையின் ரூபா 58.2 மில்லியன் மோசடி தொடர்பாக 2009 ஆண்டின் போது நடைபெற்ற பொது முயற்சிகள் குழுவின் அறிக்கையின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த விதப்புரைகளின் அடிப்படையில் விசாரணைகள் மேற்கொள்வதற்காக குற்றப்புலனாய்வு திணைக்களத்திற்கு 2011 மார்ச் 29 ஆந் திகதி சாட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் குறிப்பிட்ட விசாரணை மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையும் பூர்த்திசெய்திருக்கவில்லை.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றுகை

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டின் போது முகாமைத்துவம் மீதான பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகத்தில் கல்வி பயின்ற 427 மாணவர்களுக்காக மீண்டுமும் செலவுகள் என ரூபா 165,099,814 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்கு நேரொப்ப முன்னைய ஆண்டின் போது 279 மாணவர்களுக்காக ரூபா 138,290,583 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது. ஒரு மாணவருக்கான கிரயத்தை முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது ரூபா 109,015 இனால் அதாவது 22 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்தது.

(ஆ) முதுநிலை வணிக நிருவாகமானி (MBA) பாடநெறிக்காக பதிவு செய்திருந்த மாணவர்களில் 17 சதவீதம் முதல் 23 சதவீதம் வரை பட்டத்தை பூர்த்தி செய்திருக்கவில்லை.

(இ) 2012 ஆண்டு முதல் மீளாய்வாண்டு வரை கலாநிதி (PHD) பட்டத்திற்காக 43 பேர்கள் பதிவு செய்திருந்த போதிலும் ஒரு நபர் மாத்திரம் பட்டத்தைப் பூர்த்தி செய்திருந்தார்.

4.2 முகாமைத்துவத் தொழிற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 2015 ஆகஸ்ட் 31 ஆந் திகதிய 241.4 ஆம் இலக்க பணிப்பாளர் சபை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் ஒரு நாளைக்கு 08 மணித்தியாலங்களை மிகைத்து கடமை மேற்கொள்ளும் நாளொன்றிற்காக எரிபொருள் படி பெற்றுக்கொள்ள முடியும் எனினும் 8 மணித்தியாலங்களை விட குறைவாக கடமையாற்றிய நாட்களும் எரிபொருள் படி கொடுப்பனவு கணிக்கும் போது கவனம் செலுத்தியுள்ளமையால் ஆண்டின் போது ரூபா 251,100 தொகைக்கான எரிபொருள் படி மிகையாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) முகாமைத்துவப் பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகம் மற்றும் அழைக்கப் பெற்ற பெண் விரிவுரையாளருடன் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த சேவை உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் பெண் விரிவுரையாளர் வழங்கிய சேவைக்காக ஒரு மணித்தியாலத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய கொடுப்பனவு ரூபா 2,500 தொகை எனினும் ஒரு மணித்தியாலத்திற்கு ரூபா 4,500 வீதம் 2015 ஜூலை மாதம் முதல் திசம்பர் மாதம் வரை 35½ மணித்தியாலங்களுக்காக ரூபா 71,000 தொகை மிகையாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(இ) முகாமைத்துவ பட்டப்பின்படிப்பு நிறுவகத்தின் வர்த்தக நிர்வாகமானி பட்டப் பாடநெறியின் தகவல் முகாமைத்துவ விடயத்திற்காக ரூபா 88,000 தொகையான மாதாந்த சம்பளம் பெறும் நிரந்தர விரிவுரையாளர் ஒருவர் இருக்கும் போது வெளி விரிவுரையாளர்கள் ஐந்து பேருக்கு மீளாய்வாண்டு அக்தோபர் முதல் திசம்பர் வரை ரூபா 364,500 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இக்காலப் பகுதியில் நிரந்தர விரிவுரையாளர் 09 விரிவுரை மணித்தியாலங்கள் மாத்திரம் நடாத்திய போது வெளி விரிவுரையாளர்கள் 81 விரிவுரை மணித்தியாலங்கள் நடாத்தியிருந்தனர்.

4.3 பதவியணியினர் நிருவாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிறுவகத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மனித வளத் திட்டத்தின் பிரகாரம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணி 48 பேரினைக் கொண்டிருக்க வேண்டும். எனினும் கணக்காய்வுத் திகதி வரை கல்விப் பதவியணியில் 9 பதவிகள் மற்றும் கல்விசாரா பதவியணியில் 12 பேர்கள் வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டன. இவ் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்குப் பதிலாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணிக்குப் பதிலாக ஒப்பந்த அடிப்படையில் 9 உத்தியோகத்தர்கள் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்தனர்.

(ஆ) நிறுவகத்தின் மனிதவளத் திட்டத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்த பதவியணியினரை மிகைத்து கணனி உள்ளீட்டு உதவியாளர் மற்றும் சாரதி பதவிகளுக்காக 2 பேர்கள் சேர்க்கப்பட்டிருந்ததுடன் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்த திட்டத்தில் அடங்கியிருக்காத 5 பதவிகளுக்காக 12 பேர்கள் முறையான அங்கீகாரம் இன்றி சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.

4.4 பெறுகைகள் நடவடிக்கைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிறுவகத்திற்காக கட்டிடமொன்று நிர்மாணிப்பதற்காக ரூபா 130 மில்லியன் செலவிடுவதற்கு எதிர்பார்த்து மீளாய்வாண்டிற்கான பெறுகைகள் திட்டத்தில் உட்படுத்தியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டு இறுதி வரை பெறுகைகள் நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) தரை அலங்கரிப்புக்காக வழங்குனர் ஒருவர் தெரிவு செய்வதற்காக பெறுகைகள் வழிகாட்டல் கோவையின் 3.4 இன் பிரகாரம் சந்தை ஒப்பீட்டு விலை நிர்ணய அடிப்படையில் 3 கூறுவிலைகள் அழைக்கப்படவேண்டும். எனினும் 2011 ஆண்டு முதல் குறிப்பிட்ட சேவையை வழங்கும் சேவை வழங்குனருக்கு இந்த ஒப்பந்த வேலை ரூபா 432,000 தொகைக்கு வழங்கப்பட்டிருந்துடன் கூறுவிலைகளை மதிப்பாய்வு செய்யும் போது அடுத்த இரண்டு கூறுவிலைகளுக்காக தொழில்நுட்ப மதிப்பாய்வு குழுவிற்கு நிழற்பிரதிகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 நிதிக்கூற்றுக்கள் சமர்ப்பித்தல்

2003 பெப்ரவரி 02 ஆம் திகதி பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் வருடாந்த கணக்குகள் நிதியாண்டு முடிவடைந்த 60 நாட்களுக்குள் கணக்காய்விற்காக கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். எனினும் 2016 மார்ச் 18 ஆந் திகதி கணக்குகளின் வரைபு ஒன்று கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், திருத்தப்பட்ட கணக்குகள் 2016 அக்தோபர் 24 திகதியே கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

5.2 உள்ளகக் கணக்காய்வு

மீளாய்வாண்டிற்கான உள்ளகக் கணக்காய்வுத் திட்டத்தின் மூலம் நிறைவேற்றுவதற்கு எதிர்ப்பார்க்கும் 5 விடயங்கள் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் ஆண்டின் போது 2 கணக்காய்வு விடயங்கள் மாத்திரம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தது. மேலும் குறிப்பிட்ட கணக்காய்வு விடயங்கள் தொடர்பாக வழங்கப்பட்டிருந்த அறிக்கைகள் எவற்றிலும் போதியளவு கவனம் செலுத்துவதற்காக முகாமை நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

5.3 கணக்காய்வுக் குழு

மீளாய்வாண்டின் போது கணக்காய்வுக் குழுக் கூட்டங்கள் 03 நடத்தப்பட்டிருந்ததுடன் 2016 ஆண்டிற்காக 02 கூட்டங்கள் மாத்திரம் நடத்தப்பட்டிருந்தன.

5.4 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

மீளாய்வாண்டில் பாதிடப்பட்ட செலவினத்தை உள்ளபடியான செலவினத்துடன் ஒப்பீடு செய்யும் போது 23 சதவீதம் முதல் 78 சதவீதம் வரையான வீச்சில் முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையானது பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவி ஒன்றாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என அவதானிக்கப்பட்டது.

6. முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டு குறைபாடுகள் நிறுவகத்தின் பணிப்பாளரின் கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டது. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுப் பரப்புகள் தொடர்பாக விஷேட கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

முறைமைகள் கட்டுப்பாட்டுப் பரப்புகள்	மற்றும்	அவதானிப்புக்கள்
(அ) நிலையான முகாமைத்துவம்	சொத்துக்கள்	<p>(i) சொத்துக்கள் மீள்மதிப்பீடு, அகற்றுதல் மற்றும் அது தொடர்பாக கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள் மற்றும் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு நாளது வரையாக்கப்படாமை</p> <p>(ii) நிலையான சொத்துக்கள் பெறுவனவுகள் வழங்கல்களை பதிவுசெய்வதற்காக பயன்படுத்தும் கணனி மென்பொருள் மற்றும் கொடுக்கல் வாங்கல்களை கணக்கீடு செய்வதற்காக பயன்படுத்தும் மென்பொருள் இடையே இடைத் தொடர்பு ஒன்று காணப்படாமை</p>
(ஆ) கணக்கீடு		<p>(i) இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க கணக்குகள் தயாரிக்கப்பட்டிருக்காமை</p> <p>(ii) அறவிடப்பட வேண்டிய தொகையை கணக்கீடுதல், அறவீடு செய்தல் மற்றும் கணக்கீடு செய்யும் பலவீனங்கள்</p>
(இ) சுயமான நிதிப் முகாமைத்துவம்	பாடநெறி	நிறுவகத்தின் வளங்களைப் பயன்படுத்தி பதவியணியினருக்கு நலன்களை வழங்குதல்.
(ஈ) பெறுகைகள்		பெறுகைகள் வழிகாட்டல், பெறுகைகள் கைநூல் மற்றும் பெறுகைகள் திட்டத்தின் படி செயற்படாமை.
(உ) உள்ளகக் கட்டுப்பாடு		கணக்குப் பதிவாளர் பதவிக்காக பெண் கணனிகள் உள்ளீட்டு உதவியாளர் ஈடுபடுத்தி வேலை பகிரப்படாமல் உறுதிச் சீட்டுக்கள் தயாரித்தல் முதல் காசுப் பொறுப்பாளரின் வேலை வரை அனைத்து விடயங்களும் அவ் உத்தியோகத்தரிடம் பெறப்படல்.